
Hauptausschuss                                                                       19.09.2012 
des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 11. Sitzung des Hauptausschusses 
 
 Sitzungstermin: Dienstag, 16.03.2010 
 Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 
 Sitzungsende: 18:38 Uhr 
 Ort, Raum: Gardelegen, Rathaussaal 

Anwesend: 
Herr Konrad Fuchs  
Frau Mandy Zepig  
Herr Jens Bombach  
Herr Jörg Gebur ab TOP 5 öff. Teil /16:35 Uhr 
Herr Peter Grzywotz  
Herr Andreas Haack  
Herr Ralf Linow  
Herr Peter Lorenz  
Frau Hannelore von Baehr  
Frau Viola Winkelmann in Vertretung des Vors. des Stadtrates, Herrn 

Hartmut Krüger 
Herr Peter Kapahnke bis TOP 7 öff. Teil /18:10 Uhr 
Herr Wolfgang Reboné bis TOP 7 öff. Teil /18:10 Uhr 
Herr Dieter Dreger bis TOP 7 öff. Teil /18:10 Uhr 
Herr Gustav Wienecke  
Frau Astrid Läsecke bis TOP 7 öff. Teil /18:10 Uhr 
Herr AL des Bauamtes Behrends  
Stadtamtmann AL Finanzen Machalz  
Herr AL des Hauptamtes Richter  
Herr Heiko Hirsch in Vertretung des AL des Ordnungsamtes 
Herr Marten, Redaktion der Gardelegener Volks-
stimme  

 

Herr Schmidt, Altmark-Zeitung Lokalredaktion   
 
 

Abwesend: 
Herr Hartmut Krüger entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 10. Sitzung des Haupt-
ausschusses am 16.02.2010 

4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
5 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 

2010 
Vorlage: 71/7/10 

6 Vorzeitiger Maßnahmebeginn zur Umrüstung des TLF 32 (Tatra) der Ortsfeuerwehr Klos-
ter Neuendorf 
Vorlage: 73/8/10 

7 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Hauptausschusses, Herr Fuchs, eröffnet die Sitzung und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Hauptausschusssitzung wird zur Abstim-
mung gestellt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
11. Sitzung des Hauptausschusses am 16.03.2010. 
 

  
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 10. Sitzung des Hauptaus-
schusses am 16.02.2010 

  
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 10. Sitzung des Hauptausschusses am 
16.02.2010 wird zur Abstimmung gestellt.  
 

  
Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die  
10. Sitzung des Hauptausschusses am 16.02.2010. 
 

  
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 3 
 
 

 TOP 4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs, berichtet über Sachverhalte und Ereignisse: 
 
- Lückenbebauung St. Georg – Schreiben des Amtes für Wasserwirtschaft und Natur-

schutz des Altmarkkreises Salzwedel vom 10.02.2010;  
      Er verliest Auszüge aus diesem Schreiben. Zur Erteilung einer Ausnahmegenehmigung 
      durch den Landkreis  besteht noch Klärungsbedarf; es müssen Unterlagen durch die  
      Antragsteller bzw. die Interessengemeinschaft nachgereicht werden (Vorlage der Ab 
      Flusswerte zum HQ 100 und der Geländevermessung des Baugebietes). 
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- aktueller Sachstand zur Errichtung von Windrädern (Wiepke/Schenkenhorst); 
      Einladung des Stadtrates durch den Projektmanager der Wind-Energy GmbH Kassel zur  
      Informationsveranstaltung am 17.03.2010 um 19:00 Uhr in Berge zum geplanten Wind 
      park Wiepke/Schenkenhorst 
 
 
 
 

  
  
 TOP 5 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 

2010 
Vorlage: 71/7/10 

  
Zu dieser Beschlussvorlage liegen 5 Änderungen und jeweils 4 Anträge der Fraktion der 
SPD und   
4 Anträge der CDU-Fraktion vor. Zwei weitere Anträge wurden zur heutigen Hauptaus-
schusssitzung durch die CDU-Fraktion eingereicht, die  bereits in die Zusammenfassung 
eingearbeitet wurden. 
 
Gemäß der Zusammenfassung der Anträge zum Haushalt 2010 wird eine Diskussion und 
Einzelabstimmung über die einzelnen Positionen vorgenommen. 
 
Die Beratungsergebnisse aus den Ausschüssen und die Abstimmungsergebnisses des 
Hauptausschusses sind in der Zusammenfassung als Anlage zur Niederschrift beigefügt. 
 
Des Weiteren wurden nachfolgende Hinweise und Erläuterungen zu den einzelnen Haus-
haltspositionen gegeben: 
 
Anträge der CDU-Fraktion: 
 
- Personalkostenreduzierung für das Jahr 2011; 
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, verdeutlicht, dass die  Personalkostenreduzierung eine 
komplexe und komplizierte Aufgabe darstellt und seit 2001 stetig eine Senkung vollzogen 
wurde. Mit dem Zugang von ca. 160 Mitarbeitern ab 2011 stellt sie eine große Herausforde-
rung dar. 
Abstimmung: 7 Ja; 3 Enthaltungen 
 
- Einstellung von 20.000 € für die Betreibung des Freibades in Potzehne; 
Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Potzehne, Herr Kapahnke, appelliert an die Stadträte 
eine Schließung des Bades durch Einstellen eines Zuschusses von 20.000 € zu verhindern, 
macht jedoch deutlich, dass eine Umwandlung des Fördervereins in einen Betreiberverein 
kaum möglich ist. Er stellt eventuelle finanzielle Unterstützungen durch die Umlandgemein-
den in Aussicht. Das Freibad ist nicht Bestandteil des Gebietsänderungsvertrages. Für das 
Haushaltsjahr 2010 ist  für die Betreibung des Bades mit einem Zuschussbedarf von 40.000 
bis 45.000 €  zu rechnen.  
Abstimmung: 4 Ja; 5 Nein; 1 Enthaltung 
 
- Schließung des Museums unter der Maßgabe, es spätestens zum Hansefest diesen Jah-
res mit einer veränderten Konzeption und einem anderen Träger wieder neu zu eröffnen; 
Stadträtin Zepig stellt den weiterreichenden Antrag, den Antrag der CDU-Fraktion in 2 Teile 
zu trennen und nur über die Schließung abzustimmen. 
Gegen die Schließung und für die Erstellung eines neuen Konzepts durch den Museumslei-
ter in Zusammenarbeit mit der Verwaltung spricht sich Stadträtin von Baehr aus. 
Aufgrund der Diskussion zum Sachverhalt zieht Stadtrat Gebur den Antrag der CDU-
Fraktion zurück. Dieser wird zur Sitzung des Stadtrates am  22.03.2010 neu vorgelegt. 
 
- Sanierung Eingangstreppe; 
Stadträtin von Baehr stellt den weitergehenden Antrag die Mittel für den Schulhof der „E-
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vangelischen Grundschule“ für die Sanierung der Eingangstreppe einzusetzen und den 
Schulhof erst im nächsten Jahr zu gestalten. 
Abstimmung über den weitergehenden Antrag die Mittel aus der HH-Stelle der „Evangeli-
schen Grundschule“ für die Sanierung der Eingangstreppe einzusetzen: 1 Ja; 8 Nein; 1 Ent-
haltung 
Der weitergehende Antrag wird mehrheitlich abgelehnt. 
 
- Sanierung Pastorgang Kloster Neuendorf – Antrag der CDU-Fraktion auf Streichung; 
Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Kloster Neuendorf, Herr Dreger, erläutert die Notwen-
digkeit der Sanierung. Im Rahmen der Diskussion sprechen sich die Mitglieder des Haupt-
ausschusses dafür aus, diese Maßnahme im Haushaltsplan 2010 zu belassen und mit ei-
nem Sperrvermerk zu versehen, da Fördermittel in Aussicht gestellt werden. 
Abstimmung: 10 Ja 
 
- Streichung der Planung für die Bahnhofstraße; 
Ausgehend von der Diskussion wird sich darauf verständigt die Maßnahme nicht zu strei-
chen. 
Abstimmung: 3 Ja; 7 Nein 
 
- Einberufung einer Arbeitsgruppe zur Beratung des Prüfberichtes des RPA; 
Am 12.03.2010 befasste sich eine Arbeitsgruppe mit dem Prüfbericht des RPA. Im Ergebnis 
der Beratung wurden Hinweise und Empfehlungen erarbeitet, die in der Stadtratssitzung am 
22.03.2010 im Rahmen der Haushaltsberatung zur Beschlussfassung vorgesehen sind. 
 
- keine Erhöhung der Hebesätze für das Haushaltsjahr 2010; 
Stadtrat Linow reicht einen  weiterreichenden Antrag ein: 
Beibehaltung der Grundsteuer A 
Anhebung der Grundsteuer B und der Gewerbesteuer um 30 % 
 
Abstimmung für den weiterreichenden modifizierten Antrag: 4 Ja; 3 Nein; 3 Enthaltungen 
Der Antrag wird dem Stadtrat am 22.03.2010 zur Beschlussfassung vorgelegt. 
 
 
Der Hauptamtsleiter, Herr Richter, informiert über den Sachstand Turnhalle Schillerstraße. 
Die Kosten der Sanierung des Turnhallenbodens belaufen sich auf ca. 13.000 €. Er schlägt 
vor dafür die Maßnahmen Erneuerung Tür und Fliesen in der Turnhalle zu streichen und im 
nächsten Jahr zu realisieren. 
 
Der Amtsleiter des Bauamtes, Herr Behrends, informiert über die Beratung im Landesbe-
trieb Bau Nord Stendal am 15.03.2010, in der die Maßnahme Ortsdurchfahrt Zichtau, 2. 
Bauabschnitt, im Zuge des Baus der Ortsumgehung Kakerbeck, thematisiert wurde. Er stellt 
3 Varianten der Realisierung vor, wobei die 3. Variante favorisiert wird. Die Erneuerung des  
etwa 300 m langen Teilstückes der Fahrbahn im oberen Dorf in Richtung Schwiesau wird 
von Mitte April bis Juli 2010 erfolgen. Durch ihn wird vorgeschlagen die Kosten für diese 
Minimalvariante in den Haushalt einzustellen. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat die Haushaltssatzung 
und den Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 2010 einschließ-
lich der 5 Änderungen und den zuvor abgestimmten Anträgen zur Beschlussfassung. 
 

  
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
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 TOP 6 Vorzeitiger Maßnahmebeginn zur Umrüstung des TLF 32 (Tatra) der Ortsfeuerwehr Kloster 
Neuendorf 
Vorlage: 73/8/10 

  
Beratungsergebnis des Finanz- und Wirtschaftsausschusses: 
- Zustimmung (8 Ja) 
 
Der Mitarbeiter des Ordnungsamtes, Herr Hirsch, erläutert diese Maßnahme: 
Aufgrund der Vertragsverhandlungen, die parallel zur aktuellen Sitzungsschiene geführt 
wurden, haben sich zu den geplanten 140.000 € Mehrkosten in Höhe von rund 4.000 € er-
geben. Dies ist insbesondere der Tatsache geschuldet, dass zwei nicht vorgesehene Auf-
bauten vom Auftragnehmer im Zusammenhang mit dem Tankerumbau zum Vorzugspreis 
angeboten wurden. Es handelt sich dabei zum einen um den Teleskoplichtmast zur Aus-
leuchtung von Gefahrenstellen und zum anderen um den so- genannten Turboschaumzu-
mischer als Voraussetzung für das Schleudern von Schaumteppichen über eine größere 
Entfernung. Aufgrund der Bedeutung dieses Fahrzeuges, nicht nur für den Ortsteil Kloster 
Neuendorf, sondern auch für die Brand- und Schadenslagenbekämpfung in der gesamten 
Einheitsgemeinde, ist diese Technik gerade in Anbetracht des möglichen Gefahrenpotenti-
als außerordentlich wichtig. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat der Beschlussvorlage 73/8/10 - 
Vorzeitiger Maßnahmebeginn zur Umrüstung des Tanklöschfahrzeugs TLF 32 (Tatra) der 
Ortsfeuerwehr Kloster Neuendorf - in Höhe von 140.000 €  mit der Änderung  zuzustimmen. 
 

  
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 

 TOP 7 Anfragen und Anregungen 
  

Stadtrat Bombach stellt die Anfrage an den Amtsleiter des Bauamtes, Herrn Behrends, in-
wieweit die Maßgaben des RPA aus dem Rechungsprüfungsbericht bezüglich der SALEG 
mbH umgesetzt wurden und bittet diese zu beachten. 
 
Herr Behrends informiert über die vorgesehene Beratung mit der SALEG mbH am 
25.03.2010 um 17:30 Uhr. 
 

  
  
 
 
Sitzungsleiter:     Protokollführerin:     
 
 
 
Konrad Fuchs      Dorothea Brandt 
Vorsitzender des Hauptausschusses      

 
 


